

# 西宁一季度外贸进出口同比增长80.4%

## ——西宁经济发展扫描十

本报讯(记者 张弘毅)4月27日,记者从西宁市商务局获悉,一季度,全市实现外贸进出口总值15亿元,同比增长80.4%,其中出口12.7亿元,增长2.5倍;进口2.3亿元,下降47.7%,进出口占全省外贸进出口总值的79.8%,展现出强劲的发展动能。

据悉,一季度,西宁民营企业积极抢订单、拓市场,在外贸领域中表现亮眼,稳居第一大外贸经营主体。2025年一季度民营企业实现进出口总值13亿元,增长2倍,占全市外贸总值的87.2%。同期,国有企业和外商投资企业分别进出口1.8亿元和613万元,分别占我市进出口总值的12.3%和0.4%,民营企业成为引领我市外贸持续向好的主力军。

西宁市贸易伙伴不断多元化,进出口市场版图持续扩大。一季度,西宁市主要出口国家为匈牙利、马来西亚、越南、德国、阿联酋,主要进口国家为德国、阿联酋、新西兰、印度,进出口市场更加多元化。对共建“一带一路”国家进出口12.5亿元,增长103.9%,占我市进出口总值的83.4%。同期,我市对主要贸易伙伴欧盟、东盟等分别进出口7.6亿元、3.5亿元,分别增长7.1倍、2.2倍。

新能源产品成为西宁外贸增长的核心驱动力,引领着外贸结构向高端化、绿色化迈进。锂电池、多晶硅与光伏组件等相关产品出口成绩斐然,成为拉动外贸增长的关键引擎。2025年一季度,锂电池出口6.3亿元,同比增长69.2倍,占全市出口总值的42%,增速居全国第一,连续9个月保持增长。多晶硅出口2.4亿元,增长3.5倍,光伏组件出口3047.6万元,增长1.2倍。同时,西宁在农产品进口方面也取得了显著增长。一季度,农产品进口总额为9776.5万元,同比增长28.9%。

西宁综合保税区在促进外贸增长方面发挥了重要的平台作用,成为西宁外贸发展的新引擎。一季度,西宁综保区完成进出口总值1.42亿元,同比增长131%。其中出口0.4亿元,同比增长447%;进口1亿元,同比增长89%。西宁综保区进出口总值占全市进出口总值的10%,占青海省进出口总值的8%,推动了西宁外贸向更高水平、更高质量发展迈进。

### 人工增雨助力我市迎来今年首场透雨

本报讯(记者 宁亚琴)昨天,你是不是淋了一场高原透雨?4月26日至27日,一场期待已久的甘霖,润泽了高原古城,改善了土壤墒情。这是市气象台精准施策,成功实施人工增雨作业,带来的今年开春以来首场透雨,有效促进作物出苗和生长发育,为大地注入生机活力。

据市气象台预报员周琴介绍,4月26日至27日,西宁市出现今年入春以来首场透雨天气,市区及三县区国家站累计降水量在10.9毫米~19.7毫米,过程最大降水量在湟中区田家寨镇安宁村20.7毫米,透雨出现日期与近5年(2020年至2024年)透雨平均出现日期相比,市区、湟中分别偏早2天、3天,湟源持平,大通偏晚13天。针对此次降水过程,市气象台开展了递进式精细化预报服务。4月22日发布天气过程提示信息,4月24日发布重要天气报告,提前24小时准确预报,明确指出“全市将出现透雨”。过程中及时发布雨(雪)情公报、雨(雪)情报、服务信息,与相关部门开展信息共享、内外联动。此外,市气象局抓住有利时机进行了多次人工增雨作业,分别在市区南山、西山、朱北村、朱南村等7个作业点实施烟炉作业,共耗用作业烟条84根。

此次降水持续时间长,累计雨量大,土壤渗透率高,对净化空气、改善土壤墒情、促进作物出苗和生长发育十分有利,同时也有效降低了森林草原气象火险等级。预计未来三天全市晴或多云,气温逐步回升。

### 西宁市安全隐患举报受理情况日报

4月26日,西宁市共收到安全隐患举报43件,其中12345政务服务便民热线接收举报33件,西宁市应急管理局接收举报1件,西宁市消防救援支队接收举报9件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

**安全隐患有奖举报**

- 微信小程序举报(扫码二维码)
- 信访举报: 举报电话为市或各县(区)、园区应急管理部门、消防救援机构办公地址
- 电话举报: 服务热线举报电话: 0971-12345 安全生产举报电话: 0971-8230155 消防安全举报电话: 0971-6333599

### 我省“五四”主题活动筑牢青年思想根基

本报讯(记者 宁亚琴)为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,抓好青年干部深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在纪念五四运动106周年之际,近日,省委宣传部机关团委、省文联团支部、平安区委宣传部团支部、平安团区委共同举办了以“凝聚新青年、团聚新活力”为主题的团员青年联学共建活动。

此次活动以“行走的思政课”为主线,通过参加海东市平安区第五届杏花节文化活动、现场观摩平安区文联艺术创作和文化活动场景、赴平安区新时代文明实践中心和平安驿·河湟民俗文化体验街研学、观看警示教育片《赌输青春的90后干

部》等,带领团员青年重温五四运动的历史意义,沉浸式体验青海“五个文化”精神内涵,积极引导青年干部坚定理想信念,砥砺初心使命,凝聚团结奋斗的精神力量。活动中,组织召开了“以青春担当深入贯彻中央八项规定精神学习教育座谈会”,6名团员青年代表紧紧围绕习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和中央八项规定及其实施细则精神,结合各自岗位职责,进行了交流发言。省委宣传部机关党委专职副书记贾存成结合自身经历分享了在学习教育中的所感所悟,引导团员青年深刻感悟由五四精神而焕发出来的时代价值和历史使命,进一

步发扬党的光荣传统和优良作风,坚定信心、实干争先,自觉做矢志为民造福的奉献者。省委宣传部机关团委副书记党成晶、青海省作家协会副秘书长崔红霞分别代表省委宣传部和省文联为海东市平安区“青年夜校”捐赠了200余册书籍,为丰富平安青年的业余文化生活贡献一份力量。

下一步,省文联团支部将在省文联党组的有力领导下,继续以团员青年喜闻乐见的方式,常态化开展党的创新理论研学实践活动,积极搭建团员青年互促互进、交流成长的平台阵地,以高质量团青工作成效为省文联机关党建工作注入新动能、新活力。



### 我省分布鸟类532种

研学实践深化对鸟类及栖息地保护的认识,开展“爱鸟周”生态课堂科普研学活动,以互动课堂形式普及鸟类知识和相关法律法规。通过系列活动吸引广大师生和群众积极参与,有效提升公众保护野生动植物资源的法治观念和生态意识,营造全民参与生物多样性保护的良好氛围。

近年来,我省统筹推进各县域国家重点保护野生动物资源调查,逐步摸清了全省野生动物资源现状。调查结果显示,全省分布鸟类532种,大通县分布鸟类237种,其中国家一级保护鸟类11种,国家二级保护鸟类35种,确认大通新纪录鸟类8种,红喉雉鹑、灰背隼、反嘴鹈等。下一步,省林业和草原局将继续坚持山水林田湖草沙系统保护和治理理念,严格贯彻落实《中华人民共和国野生动物保护法》等法律法规,加大重点区域巡查巡护力度,重拳打击非法猎捕、交易鸟类等破坏野生动物资源违法行为,形成高压震慑态势,坚决守护鸟类等野生动物资源安全,践行“清除鸟网,密织法网,让鸟儿自由飞翔”的使命。

本报讯(记者 师晓琼)为进一步加强鸟类及其栖息地保护力度,严厉打击野生鸟类交易乱象,推动鸟类保护的公众参与,4月27日,省林业和草原局、大通县人民政府、西宁市林业和草原局在大通县文化广场举办了以“清除鸟网,密织法网,让鸟儿自由飞翔”为主题的青海省第44届“爱鸟周”宣传活动启动仪式。

启动仪式上,大通县花海放歌艺术团演出了公益节目,大通县第四完全小学代表全县中小学生宣读了“爱鸟周”倡议书。表彰了全县中学生“爱鸟周”主题作文竞赛获奖学生,激发青少年关注鸟类保护的思考与热情。大通县林业和草原局近期还将组织中小学生参观大通生物多样性科普基地,通过生态

### 一季度我市农村居民收入稳步增长

本报讯(记者 李静)居民的“钱袋子”关乎好日子!一季度,西宁市紧贴民生推动高质量发展,农村经济开年向好,农村居民收入实现稳步增长。据国家统计局西宁调查队住户收支与生活状况调查数据显示,一季度西宁市农村居民人均可支配收入5545元,同比增长7.0%,高于城镇居民收入2.1个百分点。

**农村居民收入稳步提升**  
一季度,西宁农村居民四项收入呈现“全面增长”态势。

从收入来源看,国家统计局西宁调查队的数据显示,一季度,西宁市农村居民人均工资性收入3437元,增长6.0%,占可支配收入的比重为62.0%,工资性收入增长仍为农村居民收入提升的核心驱动力。人均经营

净收入1275元,增长9.2%,占可支配收入的比重为23.0%,经营净收入保持稳步增长态势。人均财产净收入63元,增长30.0%,占可支配收入的比重为1.1%,财产净收入占比偏低但增速亮眼。人均转移净收入770元,增长6.3%,占可支配收入的比重为13.9%,转移净收入增长活力逐步释放。

从增速看,西宁农村居民收入增速较快。一季度,西宁农村居民人均可支配收入增速高于全省平均水平0.5个百分点,位列全省八个市(州)中的第1位。

**多种因素促进农村居民收入增加**  
哪些因素推动一季度西宁农村居民四项收入稳步增长?据国家统计局西宁调查队调查显示,随着“东西部劳务协作招聘会”“e就业直播带岗”等就业服务持续深

化,“夏都月嫂”“大通护工”等特色劳务品牌逐步出圈,我市农村劳动力转移规模扩大,劳务收入成为农民增收的重要支撑。同时,由于工资水平有所提高,特别是在建筑、家政服务等行业,农民通过技能培训和就业机会增加,收入实现较快增长,工资性收入继续成为农民增收主引擎。

此外,通过优化种植结构、落实惠农政策补贴、推广农业新技术等措施,我市粮食、蔬菜等主要农产品产量保持基本稳定,为经营性净收入提供支撑。一季度恰逢春节,乡村旅游迎来小高峰,农家乐、民俗体验、滑雪场等项目吸引了大量游客,带动了农民餐饮、住宿等收入增长。随着乡村振兴专项资金倾斜和城乡社保并轨深化,转移性收入成为可支配收入的重要补充。

### 西宁市新就业形态用工争议多元化解中心揭牌

本报讯(记者 晴空)4月22日,由市人社局、市总工会、市中级人民法院、市司法局联合建立的集“预防、调解、仲裁、监督”于一体的西宁市新就业形态用工争议多元化解中心在市人社局正式落成运行,中心的建成是工会组织发挥多元联动机制,共同推进基层治理的重要举措,也是推动劳动关系和谐稳定、服务新就业形态劳动者权益保障的具体措施,标志着西宁市在构建和谐劳动关系、优化法治化营商环境的道路上迈出了坚实一步。

中心聚焦新就业形态劳动者权益保障难,通过多元共治提升公共服务效能,为劳动者和企业提供便捷高效的权益保障服

务,促进新就业形态劳动关系和谐稳定。

建立“一站式”争议调处机制。通过法律咨询、争议调解、仲裁指导等联动服务,着力解决外卖骑手、网约车司机等群体面临的合同纠纷、薪资拖欠、工伤认定等突出问题。

搭建“预防+化解”双轨体系,依托劳动监察预警系统强化用工风险源头管控,同时开辟绿色通道实现简易争议5个工作日内响应、复杂案件全流程追踪。推行“调解+仲裁+司法确认”协同模式,针对平台经济用工特点制定标准化调解规程,对达成调解协议的案件实行司法确认无缝衔接,切实降低群众维权成本。

下一步,市总工会将立足“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众”基本职责,充分发挥工会作为党联系职工群众的桥梁纽带作用,持续与司法、人社、法院等部门展开更深层次和更加紧密的合作交流,聚力构建新业态劳动者法律服务长效机制,积极推动建立完善党委领导、政府主导、各部门和组织共同参与的劳动争议预防化解机制。鼓励和引导争议双方当事人通过协商、调解、仲裁等非诉讼方式解决纠纷,加强工会参与劳动争议调解工作与仲裁调解、人民调解、司法调解的联动,逐步实现程序衔接、资源整合、信息共享,推动形成劳动争议多元化解新格局。